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Niederschrift zur 63. öffentlichen Verbandsversammlung des  

Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte 

 

Termin:  18.09.2025 

Ort: Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1, 17033 Neubrandenburg 

Leitung: Heiko Kärger, Vorsitzender  

Schriftführerin: Yvonne Barkowski-Jeremies 
 

Anwesend: 
 

Heiko Kärger Landrat, Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Toni Jaschinski Landkreis Mecklenburgische Seenplatte  

 (ab TOP 5 anwesend) 

Dr. Ernst-Jürgen Lode Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tilo Lorenz Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Andreas Rösler Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Norbert Schumacher Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Jan-Michael Martin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 (Stellvertreter von Christian Skotnik) 

Sven Flechner Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 (Stellvertreter von Maik Michalek) 

Enrico Schult Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Hans-Ulrich Hoffmann Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 (Stellvertreter von Thomas Diener)  

  

Nico Klose Stadt Neubrandenburg (ab TOP 5 anwesend) 

Jörg Kracht Stadt Neubrandenburg 

Björn Bromberger Stadt Neubrandenburg (ab TOP 5 anwesend)  

Hans-Jürgen Schwanke Stadt Neubrandenburg 

 (Stellvertreter von Olaf Jammrath) 

 

Norbert Möller Bürgermeister, Stadt Waren (Müritz) 

Tony Wachholz Stadt Waren (Müritz) (ab TOP 2 anwesend) 

Ingmar Nehls Stadt Waren (Müritz) 

 

Andreas Grund Bürgermeister, Stadt Neustrelitz 

mailto:poststelle@afrlms.mv-regierung.de
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Josefin Forberger Stadt Neustrelitz 

Axel Zimmermann Stadt Neustrelitz  

 (Stellvertreter von Nico Ruhmer) 

 

Thomas Witkowski Bürgermeister, Hansestadt Demmin  

Norina Thiel Hansestadt Demmin (ab TOP 8 abwesend) 

 

Geschäftsstelle des Regionalen Planungsverbandes MSE: 

Peter Seifert Leiter 

Sophia Steinberg  Mitarbeiterin 

Magali Biller  Mitarbeiterin 

Julia Slowikow  Mitarbeiterin 

Yvonne Barkowski-Jeremies  Schriftführerin 

 

Vertreter der obersten Landesplanungsbehörde: 

Tanja Blankenburg  Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus u.  

  Arbeit M-V 

Fabio Fabricius  Ministerium f. Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und 

  Arbeit M-V, Abt. 5 

 

 

Gäste: 

Es waren ca. 115 Gäste anwesend. Zusätzlich verfolgten 690 Gäste die Sitzung über den Live-

Stream im Internet. 

 

 

zu TOP 1: Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger stellte die ordnungsgemäße Einberufung gemäß § 7 der Satzung 

fest. Von den insgesamt 25 satzungsgemäß stimmberechtigten Vertreterinnen und Vertretern 

wurden zu diesem Zeitpunkt 18 als anwesend festgestellt. Die Beschlussfähigkeit wurde somit 

festgestellt. 

 

 

zu TOP 2: Feststellung der Tagesordnung 

 

Herr Wachholz erschien um 16:05 Uhr zur Verbandsversammlung. Ab diesem Zeitpunkt waren 

19 stimmberechtigte Verbandsvertreter anwesend. 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, trägt den Antrag der Geschäftsstelle zur Aufnahme des Tages-

ordnungspunktes Einwohnerfragestunde vor. Die Rechtsaufsicht hat die Neufassung der Ver-

bandssatzung, die auf der letzten Verbandsversammlung am 7.7.2025 beschlossen wurde, 

kürzlich bestätigt, wodurch die Aufnahme des neuen TOP „Einwohnerfragestunde“ vorab zum 

bestehenden TOP 3 „Kontrolle der Niederschrift“ möglich wurde.  

Weitere schriftliche Anträge zur Ergänzung oder Änderung der fristgerecht zugestellten Ta-

gesordnung liegen nicht vor. 

 

Folgende geänderte Tagesordnung wurde einstimmig festgestellt: 

  



Mecklenburgische Seenplatte - gesund! Leben – nachhaltig! Wirtschaften – gemeinsam! Handeln 

Seite 3 von 8 
 

 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2. Feststellung der Tagesordnung 

 NEU   Einwohnerfragestunde 
3. Kontrolle der Niederschrift über die 62. Verbandsversammlung 
4. Bericht des Vorsitzenden – Aussprache 
5. Beratung und Beschlussfassung zum Entwurf gemäß § 9 Abs. 2 ROG der Teilfort-

schreibung des RREP MS zu Windenergiegebieten (Beschlussvorlage VV 2/25, 
Anlage 1) 
a) Vorstellung des Planentwurfs und der Beschlussvorlage 
b) Vorstellung des Antrages Nr. 1 von Herrn Schumacher 
c) Beratung und Abstimmung zum Antrag Nr. 1 
d) Optional: Rede von Frau Prof. Leonhardt 
e) Vorstellung der Anträge Nr. 2 und 3 von Herrn Schumacher 
f) Beratung und Abstimmung zu den Anträgen Nr. 2 und 3 
g) Beratung und Beschlussfassung zur Beschlussvorlage VV 2/25 

6. Beratung und Beschlussfassung zur „Windkraft-Resolution“, Antrag Nr. 4 von 
Herrn Flechner 

7. Beratung zum Vorschlag von Herrn Schumacher zur Erstellung eines Gutachtes 
zu meteorologischen Auswirkungen von Windenergiegebieten 

8. Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Verbandssatzung zur Einfüh-
rung eines Planungsausschusses (Beschlussvorlage VV 3/25) 

9. Wahl des ersten stellvertretenden Vorsitzenden 
10. Sonstiges 

 

Herr Schult erkundigte sich, ob bei der Erarbeitung des Entwurfs Vorstandsmitglieder oder 

auch Verbandsvertreter vom Mitwirkungsverbot gem. Kommunalverfassung Gebrauch ge-

macht haben.  

 

 

zu TOP NEU: Einwohnerfragestunde 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erläuterte die Vorgaben zur Einwohnerfragestunde und eröff-

nete anschließend die Aussprache für die Einwohner: 

 

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde wurden folgende Themen angesprochen: 

- Ausweisung von Flächen vor der bundesgesetzlichen Frist 31.12.2027  

- Flächenbeitragswert auf Berechnung alter Daten der Windenergieanlagen 

- Einbeziehung bestehender Anlagen in die Vorranggebiete 

- Konzentration der Windenergie in der Gemeinde Bartow 

- Gefährdung der Trinkwasserversorgung durch den Bau von Windenergieanlagen 

- Planungen zu Hochspannungsleitungen 

- Sättigung des Strombedarfs/Anstieg von Strompreisen 

- Zusammensetzung des Planungsverbandes  

- Beachtung denkmalpflegerischer Aspekte im Rahmen des Entwurfs 

- Berücksichtigung von Wasserflächen bei der Festlegung des Flächenbeitragswertes 

- Wertminderung von Immobilien 

 

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde wurden Unterlagen für die Verbandsvertreter überge-

ben (siehe Anlage 1). 
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zu TOP 3:  Kontrolle der Niederschrift über die 62. Verbandsversammlung 

 

Es wurden keine Einwendungen oder Ergänzungen zur Niederschrift über die 62. Verbands-
versammlung vom 07.07.2025 vorgebracht.  
 
Die Niederschrift der 62. Verbandsversammlung wurde bei 5 Stimmenthaltungen bestätigt. 

 

 

zu TOP 4: Bericht des Vorsitzenden – Aussprache 

 

Der Bericht des Vorsitzenden ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. Es gilt das gesprochene 

Wort.  

 

Im Anschluss an den Bericht eröffnete der Vorsitzende die Aussprache. 

 

Im Rahmen der Aussprache wurde die Frage von Herrn Rösler zur Beachtung der Wasserflä-

chen und den Austausch dazu mit der obersten Landesplanungsbehörde bei der Erarbeitung 

des Entwurfs beantwortet.   

 

Da keine weiteren Wortmeldungen angezeigt wurden, schloss der Vorsitzende die Ausspra-

che.   

 

 

zu TOP 5: Beratung und Beschlussfassung zum Entwurf gemäß § 9 Abs. 2 ROG der 

Teilfortschreibung des RREP MS zu Windenergiegebieten (Beschlussvorlage VV 2/25) 

zu TOP 5 a) Vorstellung des Planentwurfs und der Beschlussvorlage 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Seifert das Wort zur Erläuterung der Beschluss-

vorlage VV 2/25.  

 

Herr Bromberger erschien um 16:52 Uhr zur Verbandsversammlung. Ab diesem Zeitpunkt wa-

ren 20 stimmberechtigte Verbandsvertreter anwesend. 

 

Her Klose erschien um 16:55 Uhr zur Verbandsversammlung. Ab diesem Zeitpunkt waren 21 

stimmberechtigte Verbandsvertreter anwesend. 

 

Herr Jaschinski erschien um 17:19 Uhr zur Verbandsversammlung. Ab diesem Zeitpunkt wa-

ren 22 stimmberechtigte Verbandsvertreter anwesend. 

 

In der anschließenden Diskussion wurden folgende Aspekte angesprochen bzw. diskutiert: 

- Verschiebung des Entwurfs um die Auswirkungen des EuGH-Urteils abzuwarten 

- Beachtung von Einwendungen bei der Erarbeitung des Entwurfs  

- fehlende chemische Betrachtung der Verbundstoffe der Rotorblätter im Umweltbericht 

und die Auswirkungen des Abriebs  
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zu TOP 5 b) Vorstellung des Antrages Nr. 1 von Herrn Schumacher  

 
Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Schumacher das Wort zur Erläuterung des An-
trages Nr. 1 (siehe Anlage 3). 
 
 

zu TOP 5 c) Beratung und Abstimmung zum Antrag Nr. 1 
 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Antrag Nr. 1 von Herrn Schumacher zur Abstimmung. 

 

Der Antrag wurde mit einer Stimmenthaltung einstimmig angenommen.  

 

 

zu TOP 5 d) Rede von Frau Prof. Leonhardt 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Frau Prof. Leonhardt das Wort.  

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, übergab anschließend das Wort an Herrn Seifert zur Herstellung 

des Bezugs zum aktuellen Planverfahren. 

 

 

zu TOP 5 e) Vorstellung der Anträge Nr. 2 und 3 von Herrn Schumacher 

 
Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Schumacher das Wort zur Erläuterung der An-
träge Nr. 2 und 3.  
 
 

zu TOP 5 f) Beratung und Abstimmung zu den Anträgen Nr. 2 und 3 
 

Herr Schult äußerte seine Zustimmung zum Antrag Nr. 2 und sprach sich für eine namentliche 

Abstimmung sowohl für den Antrag Nr. 2 als auch für die Beschlussvorlage VV 2/25 aus.  

 

Herr Flechner schloss sich den Ausführungen von Herrn Schult an. Des Weiteren sprach er 

sich dafür aus, dass nur die Vorranggebiete Bestandteil des Entwurfs sein sollten, so wie es 

auch in der 59. Verbandsversammlung vom 27.05.2024 beschlossen wurde.  

 

Herr Flechner stellte den Antrag auf Rückweisung des Entwurfes an den neu zu bildenden 

Planungsausschuss. 

 

Herr Schumacher zog die Anträge Nr. 2 und 3 zurück.  

 

 

zu TOP 5 g) Beratung und Beschlussfassung zur Beschlussvorlage VV 2/25 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Antrag von Herrn Flechner auf Zurückweisung des 

Entwurfes an den Planungsausschuss zur Abstimmung:  
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Der Antrag wurde mit 9 Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen abgelehnt. 
 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Antrag zur Herausnahme der Vorbehaltsgebiete aus 

der Beschlussvorlage VV 2/25 zur Abstimmung. 

 
Dem Änderungsantrag zur Beschlussvorlage VV 2/25 wurde mit 17 ja-Stimmen und 5 
nein-Stimmen zugestimmt. 
 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte die Beschlussvorlage VV 2/25 mit den Ergänzungen der 

drei geänderten Gebietskulissen für die Flächen Hohenzieritz, Liepen und Penzlin zur nament-

lichen Abstimmung. 

 

Die Beschlussvorlage wurde mit 13 Ja-Stimmen und 9 Nein-Stimmen angenommen. Das 

Abstimmungsergebnis kann der Anlage 6 entnommen werden. 

 

 

zu TOP 6: Beratung und Beschlussfassung zur „Windkraft-Resolution“, Antrag Nr. 4 

von Herrn Flechner 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Flechner das Wort zur Erläuterung seines Antra-

ges zur Windkraft-Resolution (siehe Anlage 7). 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Antrag von Herrn Flechner zur Abstimmung.  

 

Der Antrag wurde mit 16 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 5 Stimmenthaltungen ange-

nommen.  

 

 

zu TOP 7: Beratung zum Vorschlag von Herrn Schumacher zur Erstellung eines Gut-

achtens zu meteorologischen Auswirkungen von Windenergiegebieten 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Schumacher das Wort.  

 

Die Geschäftsstelle verwies auf bereits vorhandene Betrachtungen zu meteorologischen Aus-

wirkungen, u.a.: 

https://www.naturschutz-energiewende.de/fragenundantworten/158-wetter-auswirkung-frei-

leitungen-windenergieanlagen/ 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Vorschlag von Herrn Schumacher zur Erstellung 

eines Gutachtens zu meteorologischen Auswirkungen von Windenergiegebieten zur Abstim-

mung.  

 

Der Vorschlag wurde durch die Verbandsversammlung mit 6 Ja-Stimmen, 11 Nein-Stim-

men und 2 Stimmenthaltungen abgelehnt.  

 

 

 

https://www.naturschutz-energiewende.de/fragenundantworten/158-wetter-auswirkung-freileitungen-windenergieanlagen/
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zu TOP 8: Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Verbandssatzung zur 

Einführung eines Planungsausschusses (Beschlussvorlage VV 3/25) 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, erteilte Herrn Seifert das Wort zur Erläuterung der Beschluss-

vorlage VV 3/25.  

 

Anschließend erläuterte Herr Schumacher seinen Antrag bezüglich der Änderungen zur vor-

geschlagenen Neufassung der Verbandessatzung zum Thema Planungsausschuss.  

 

Herr Flechner wies auf einen redaktionellen Fehler in der Satzung hin. Im § 12 Absatz 3 müsste 

der Verweis auf § 8 geändert werden in § 9.  

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte den Änderungsantrag von Herrn Schumacher zur Be-

schlussvorlage VV 3/25 zur Abstimmung und wies darauf hin, dass Änderungen zur Satzung 

einer Mehrheit von zwei Dritteln bedürfen.  

 
Zum Änderungsantrag von Herrn Schumacher wurde mit 11 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stim-
men und 2 Stimmenthaltungen abgestimmt. Da eine Mehrheit von zwei Dritteln nicht 
erreicht wurde, wurde der Antrag damit abgelehnt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Kärger, stellte die Beschlussvorlage VV 3/25 zur Abstimmung. 
 

Die Beschlussvorlage wurde mit 18 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 1 Stimmenthal-

tung angenommen.  

 

Frau Thiel verließ die Verbandsversammlung um 19:25 Uhr. Ab diesem Zeitpunkt waren 21 

stimmberechtigte Verbandsvertreter anwesend.  

 

 

zu TOP 9: Wahl des ersten stellvertretenden Vorsitzenden 

 

Der Vorsitzende, Herr Kärger, informierte die Verbandsversammlung darüber, dass gemäß 

Landesplanungsgesetz und der Verbandssatzung für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vor-

sitzenden grundsätzlich der Oberbürgermeister der Stadt Neubrandenburg sowie die im Vor-

stand vertretenen Bürgermeister der Mittelzentren wählbar sind.  

 

Von diesen Personen hat nur Nico Klose als Oberbürgermeister der Stadt Neubrandenburg 

seine Bereitschaft für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden erklärt.  

 

Es wurde kein Antrag auf geheime Wahl gestellt. Die Wahl wurde offen durch Handzeichen 

mit Stimmkarte durchgeführt. 

 

Die Verbandsversammlung wählte Herrn Oberbürgermeister Nico Klose einstimmig zum 1. 

Stellvertreter des Vorsitzenden des Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seen-

platte. Herr Nico Klose nahm die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden an. 
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zu TOP 10: Sonstiges 

 

Herr Kärger informierte über die Termine der kommenden Verbandsversammlung:  

• 64. öffentliche Verbandsversammlung am 17. November 2025  

 

Herr Kärger schloss die 63. Verbandsversammlung um 19:40 Uhr.  

 
 

 

 

Neubrandenburg, den 17.10.2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

Andreas Grund 

2. Stellvertreter des Vorsitzenden 

 
 

 

 

 

 

Yvonne Barkowski-Jeremies 

Schriftführerin 

 

Anlagen:  

1. zu TOP NEU: eingereichte Unterlagen im Rahmen der Einwohnerfragestunde 

2. zu TOP 5: Beschluss VV 2/25  

3. zu TOP 5 b): Antrag Nr. 1 von Herrn Schumacher 

4. zu TOP 5 d): Präsentation zum Vortrag von Frau Prof. Leonhard 

5. zu TOP 5 e): Anträge Nr. 2 und 3 von Herrn Schumacher 

6. zu TOP 5 g): Abstimmungsergebnis zur namentlichen Abstimmung zum Beschluss 

VV 2/25 

7. zu TOP 6: Antrag Nr. 4 von Herrn Flechner zur „Windkraft-Resolution“ 

8. zu TOP 8: Beschluss VV 3/25 

 

 


